
 
 

Comissão Mista de Controle de Atividade de Inteligência 

ATA DA 3ª REUNIÃO DA COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA 
DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 56ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 3 E 4 DE 
NOVEMBRO DE 2021, DE FORMA REMOTA. 

Às dezessete horas e onze minutos do dia três de novembro de dois mil e vinte e um, de forma 
remota, sob a Presidência do Senhor Deputado Aécio Neves, reúne-se a Comissão Mista de 
Controle das Atividades de Inteligência (CCAI), com a presença dos seguintes parlamentares: 
Senadores Marcos do Val e Daniella Ribeiro e Deputados Aécio Neves, Augusto Coutinho, 
Cláudio Cajado, Marcelo Freixo, Orlando Silva e Diego Andrade. Havendo número regimental, 
a reunião é aberta. Às dezessete horas e dezesseis minutos a reunião é suspensa e a 
reabertura agendada para o dia quatro de novembro de dois mil e vinte e um. Em quatro de 
novembro de dois mil e vinte e um, às doze horas e quatorze minutos, a reunião é reaberta. 
Aprovadas as seguintes Emendas ao Projeto de Lei nº 19/2021-CN (PLOA 2022): Emenda 
nº 1 – CCAI – Ação: 2866 - Ações de Caráter Sigiloso, Subtítulo: 0001 Nacional, Tipo: 
Apropriação/Acréscimo, Unidade Orçamentária 52.111 - Comando da Aeronáutica, valor R$ 
1.295.000,00; Emenda nº 2 – CCAI – Ação: 21A0 - Aprestamento das Forças, Subtítulo: 0001 
Nacional, Tipo: Apropriação/Acréscimo, Unidade Orçamentária 52.931- Fundo Naval, valor 
R$ 2.000.000,00;  e Emenda nº 3 – CCAI – Ação: 14T5 - Implantação do Sistema Integrado 
de Monitoramento de Fronteiras - SISFRON, Subtítulo: 0001 Nacional, Tipo: 
Apropriação/Acréscimo, Unidade Orçamentária 52121 - Comando do Exército, valor R$ 
189.000.000,00. Submetida ao plenário a dispensa da leitura e aprovação da ata da presente 
reunião. A ata é aprovada. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às doze horas 
e dezoito minutos. A presente Ata será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário 
do Congresso Nacional, juntamente com a íntegra das notas taquigráficas. 
 
 
 
 
 

Deputado AÉCIO NEVES 
Presidente 

 
Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 

 
https://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2021/11/3 

 
https://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2021/11/4 
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(Texto com revisão.) 
 
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG. Fala da Presidência.) – Senhores, boa 

tarde. É o Presidente Aécio Neves falando. Nós estamos iniciando esta reunião. 
Declaro aberta a 3ª Reunião da Comissão Mista de Controle das Atividades de 

Inteligência, mas, até agora... (Pausa.) 
Nós temos o quórum regimental, caríssimos Deputado Augusto Coutinho e Senador 

Marcos do Val, para iniciar esta reunião, que tem como objetivo deliberar sobre as emendas 
da CCAI a serem apresentadas ao Projeto de Lei do Congresso Nacional nº 19, a Lei 
Orçamentária Anual.  

Tradicionalmente esta Comissão apresenta até quatro emendas à LOA. 
Foram apresentadas, na verdade, 11 sugestões de emendas ao PL, em 2022, mas, na 

verdade, apenas três assuntos, três temas distintos foram apresentados até aqui, o que nos 
permitiria aprovar, se houver convergência de todos, por aclamação, essas três contribuições 
da CCAI à LOA.  

Eu aguardei um pouco o início da reunião para que nós pudéssemos ter o quórum 
deliberativo. Em não alcançando esse quórum até as 17h15, portanto, daqui a três minutos – 
teremos aguardado 15 minutos –, nós não vamos encerrar; nós vamos manter em aberto esta 
reunião, vamos apenas suspendê-la, o que garante que o quórum atual seja mantido, e nós 
tentaremos amanhã, às 11h da manhã, reabri-la, para que, com o quórum de sete 
Parlamentares, possamos cumprir o Regimento aprovando essas propostas à LOA.  

Não temos como aprová-las com o quórum de apenas cinco que estão presentes, 
tampouco podemos ficar aqui ad aeternum, aguardando que outros Parlamenta estejam 
presentes. A Secretaria da Comissão vai se incumbir de fazer contato direto com pelo menos 
dois outros Parlamentares, e amanhã, às 11h – obviamente, todos estão novamente já 
convidados –, nós tentaríamos votar essas propostas, já que o prazo é de mais uma semana 
apenas.  

Então, eu vou aguardar que cheguemos às 17h15 – portanto 15 minutos após o início 
desta reunião –, e, não alcançando o quórum, a reunião estará, repito, suspensa e será 
retomada amanhã, às 11h da manhã.  

Portanto, eu agradeço imensamente aos que compareceram nesta primeira convocação 
e agora, em seguida, às 17h15, caríssimos Deputado Augusto e Senador Marcos do Val – 
são os que vejo aqui presentes –, vou declarar suspensa esta presente reunião, convocando 
para amanhã, dia 04/11, às 11h, para sua reabertura, aguardando apenas às 17h15... 

Senador Marcos do Val, seja bem-vindo. Eu estava dizendo aqui aos presentes que nós 
precisamos de um quórum mínimo de sete membros para aprovar as emendas ao Projeto de 
Lei Orçamentária. Então, eu estou agora, às 17h15, suspendendo esta reunião – não 
encerrando, suspendendo, porque nós garantimos esse quórum – e amanhã, às 11h da 
manhã, nós vamos aqui lateralmente fazer um esforço de contato com os outros membros da 
Comissão, nós reabriríamos para aqueles que queiram discutir e finalmente aprovar 
contribuições da CCAI à LOA. 

Eu agradeço imensamente a presença de todos que estiveram até aqui. Como anunciei 
antes, são 17h15, e eu vou então, se não houver nenhuma objeção, suspender esta reunião, 
retomando amanhã, às 11h.  

O SR. AUGUSTO COUTINHO (SOLIDARIEDADE - PE) – Presidente Aécio... 
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Pois não, Deputado Augusto 

Coutinho. 
O SR. AUGUSTO COUTINHO (SOLIDARIEDADE - PE. Pela ordem.) – Inicialmente, 

meus cumprimentos. Eu quero dizer que não tenho nenhuma dificuldade. Acho que quanto às 
emendas apresentadas por mim eu não tenho nenhuma observação a fazer. Apenas quero 
dizer o seguinte: às 11h, eu ainda estarei em deslocamento de Brasília para Recife. Então, 
se... 

O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Quer sugerir um novo horário, 
Deputado? Gostaria muito da sua presença. Meio-dia estaria bom ou não? 

O SR. AUGUSTO COUTINHO (SOLIDARIEDADE - PE) – Meio-dia, meio-dia sim! 



O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Senador Marcos do Val, se 
concordar, meio-dia?  

O SR. MARCOS DO VAL (PODEMOS - ES) – Está ótimo, está ótimo, Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Meio-dia. Dá até um pouquinho mais 

de tempo para a gente tentar um contato com outros amigos aqui da Comissão.  
O SR. MARCOS DO VAL (PODEMOS - ES) – Está ótimo. 
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Então, declaro suspensa esta 

reunião, reconvocando-a para amanhã ao meio-dia.  
Muito obrigado a todos, obrigado Senador, obrigado Claudio Cajado, obrigado Augusto 

Coutinho. 
O SR. MARCOS DO VAL (PODEMOS - ES) – Muito obrigado, Presidente.  

(Iniciada às 17 horas e 11 minutos, a reunião é suspensa às 17 horas e 16 minutos.) 

 

(Texto com revisão.) 
 
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG. Fala da Presidência.) – Meus amigos, 

voltando às formalidades, agradecendo a presença de todos, declaro reaberta a 3ª Reunião 
da Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência. 

A presente reunião tem como objetivo deliberar sobre as emendas da Ccai a serem 
apresentadas ao Projeto de Lei do Congresso Nacional nº 19, de 2021, Projeto de Lei 
Orçamentária Anual. 

A Presidência comunica que foram apresentadas 11 sugestões de emendas ao Projeto 
de LOA de 2022 pelos membros da Ccai, que contemplam na verdade três ações 
orçamentárias. Então, as 11 sugestões na verdade se resumem a três propostas – elas foram 
apresentadas repetidamente.  

A tradição da Ccai, caros colegas, é a de atender às demandas, às solicitações das 
Forças Armadas, portanto, das três Forças, e também da Abin.  

A Abin, este ano, optou por não apresentar nenhuma proposta de emenda ao 
Orçamento. Nós chegamos a questioná-los, mas eles nos informaram que era uma decisão 
tomada por eles. Portanto, não foi por falta de acesso a esta Comissão. 

O Comando da Aeronáutica, o Fundo Naval e o Comando do Exército apresentaram 
emendas que, neste momento, coloco em discussão. 

Antes, anuncio que, em relação ao Comando da Aeronáutica, a emenda tem como 
objetivo a provisão dos meios necessários à realização de atividade de caráter sigiloso para 
garantir a segurança do Estado e da sociedade. E eles listam na justificativa quais seriam 
essas atividades. Foram apresentadas pelos Parlamentares: Augusto Coutinho, Daniella 
Ribeiro, Marcos do Val, Kátia Abreu e Claudio Cajado. 

Em relação ao fundo naval, foi apresentada uma proposta para complementação aos 
recursos satelitais já existentes a fim de permitir uma aplicação mais eficiente dos navios e 
aeronaves das Forças Armadas para detecção, monitoramento e identificação de 
embarcações e de vazamento de óleo em plataformas e navios em prol da segurança 
marítima na Amazônia Azul.  

Os autores dessa proposta foram a Senadora Daniella Ribeiro, o Senador Marcos do 
Val e o Deputado Claudio Cajado. 

Apresentada pelo Comando do Exército uma proposta que garantiria a continuidade do 
aporte de recursos nos programas estratégicos do Sistema Integrado de Monitoramento de 
Fronteiras (Sisfron). Apresentado também pela Senadora Daniella Ribeiro, pelo Senador 
Marcos do Val e pelo Deputado Claudio Cajado.  

Dito isso, coloco em discussão as propostas.  
Se alguém quiser se manifestar, fique à vontade, se não, passaremos já à votação.  

(Pausa.) 
Não havendo, portanto, quem queira discutir, coloco em votação. 
Os Parlamentares que concordam permaneçam como se encontram.  (Pausa.) 
Aprovado. 
Portanto, a emendas serão apresentadas perante a CMO. 



Antes de encerrarmos os trabalhos, proponho a dispensa da leitura e aprovação da ata 
da presente reunião.  (Pausa.) 

Aprovada.  
Nada mais havendo a tratar... 
Eu quero que os senhores registrem esta nossa reunião relâmpago como algo histórico, 

já que foi eficiente nos seus objetivos e não tomando o tempo tão precioso de V. Exas. 
O SR. ORLANDO SILVA (PCdoB - SP) – Se colocasse o Aécio para votar a PEC dos 

precatórios, teria votado ontem à tarde.  
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – Nada mais havendo a tratar... 
O SR. CLAUDIO CAJADO (PP - BA) – Os dois turnos. 
O SR. PRESIDENTE (Aécio Neves. PSDB - MG) – ... declaro encerrada a presente 

reunião, agradecendo a todos. 
Muito obrigado.  
O SR. CLAUDIO CAJADO (PP - BA) – Obrigado. 

(Iniciada às 17 horas e 11 minutos e suspensa às 17 horas e 16 minutos do dia 03/11/2021, 
a reunião é reaberta às 12 horas e 14 minutos e encerrada às 12 horas e 17 minutos do dia 

04/11/2021.) 

 

 
 


